

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946. január 18.

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

Péntek
III. évfolyam, 14. szám

Ma alakul meg az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa

A mandátumterületek sorsáról is dönt a világszervezet



ATLEE

LONDON, január 16. Az angol kormány kedden este vacsorát adott a Royal Naval College helyiségeiben az Egyesült Nemzetek közgyűlésén résztvevő 51 állam kiküldöttjeinek tiszteletére.

Attlee angol miniszterelnök rövid körbeszólásában rámutatott arra, hogy a világ minden részéből összesereglett delegátusoknak el kell feleltetniük a régi ellentéteket és új világot kell teremteniük. A béke és az összehangolt létezésének nemes feladata vár a kiküldöttekre.

Köszöntőjére Spaak belga külügyminiszter, a közgyűlés elnöke válaszolt, bátorságra és kitartásra szólítva fel a delegátusokat munkájuk sikere érdekében.

A menekültek kérdése

Hivatalos londoni jelentés szerint az Egyesült Nemzetek közgyűlése szerdán két ülést tartott. Ezekben az ülésekben nyolc kiküldött szöveget írt, többek között Ungerer dr., San Salvador kiküldöttje, aki a közép-amerikai államok: Guatemala, Honduras, Panama, Nicaragua és saját állama nevében biztosította a közgyűlést Közép-amerika népeinek teljes támogatásáról.

A fejszójalók közt volt Scharmehorn professzor, holland miniszterelnök is, aki a menekültek kérdésének naprendre tüzését kérte, mert amíg ez a probléma nincs elrendezve — mint mondotta —, nem lehet tényleges rendet teremteni Európában. Ehhez szót hozza Dánia kiküldöttje is, a német területre összeszűfődött tömegek sorsára hívta fel a jelenlévők figyelmét.

Ma, csütörtökön a közgyűlés ülésén Bevin angol külügyminiszter fog igen fontos bejelentéseket tenni. Amint a budapesti rádió jelentette, az angol kormány már meghatározta legutóbbi ülésén Bevin beszédének szö-

vegét. Az angol külügyminiszter mindennek előtt ígéretet fog tenni, hogy Nagybritánia teljes erejével támogatja a biztonsági tanácsot és a katonai vezérkari tanácsot, melynek kezében van a katonai hatalom.

Bevin beszédének legfontosabb pontja — melyről már megemlékeztünk — azoknak a mandátumterületeknek a felajánlása az Egyesült Nemzetek számára, melyeket a Népszövetség Anglia felügyelete alá helyezett annakidején. Nagybritánia természetesen megfelelő egyezmény megkötésére tesz javaslatot arra vonatkozólag, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete keretében maradjon meg ezeknek a területeknek az ellenőrzése és ne kapják meg más államok. Egyébként úgy hírlik, hogy Anglia nem adja át pajesztinai mandátumát.

Az USA kívánságai

A mandátumterületek kérdéséről egyelőre Truman elnök is nyilatkozott Washingtonban. Truman, miután megelégedését fejezte ki az Egyesült Nemzetek munkája felett, kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya arra fogja kérni az Egyesült Nemzetek szervezetét, hogy a Csendes-óceáni szigetek feletti gondoskodást Amerikának juttassa. Truman kifejtette, hogy azokról a szigetekről van szó, melyeket Amerika a Csendes-óceán ellenőrzése szempontjából fontosnak tart.

A mandátum-kérdéseknek a tárgyalása rendkívül kényes kérdés ezen a közgyűlésen.

Eisenhower az amerikai hadsereg leszereléséről nyilatkozott

WASHINGTON, január 16. (Rádió) Eisenhower tábornok, az amerikai vezérkar főnöke beszédet tartott az amerikai katonák leszereléséről. Eisenhower kijelentette, ha a leszerelés az elmúlt négy hónap ütemében folyik tovább, az meg fogja bénítani az amerikai katonák különböző feladatainak

Különösen kényessé teszi ezeknek a kérdéseknek a tárgyalását Amerikának a Csendes-óceán ellenőrzésére vonatkozó kérése. Ezt maguk az angolszász lapok is beismerik. Így a Times szerint nagy veszélyt jelent az a tény, hogy a legkényesebb problémákat rögtön az első közgyűlés elé terjesztik. A Times cikkírója célszerűbbnek tartaná, ha a szervezet tagjai először az általánosabb jellegű kérdésekben jutnának közös nevezőre és csak azután térnének át kényesebb kérdések tárgyalására.

Visinszki Londonban

Csütörtökön délután a közgyűlés igen fontos okok miatt nem tart ülést. Ezen a délutánon ül össze ugyanis első ízben a szervezet biztonsági tanácsa. Az öt nagyhatalom képviselői közül csütörtök délutánra Londonba érkeztek Visinszki szovjet külügyi népbiztoshelyettes és Bidault francia külügyminiszter is. Így azután semmi akadályja nem lesz annak, hogy a már Londonban lévő Byrnes amerikai, Bevin angol külügyminiszter, Wellington-Koo dr., a kínai delegáció vezetője és a minap megválasztott hat nem állandó tag képviselőivel együtt ülést tartsanak.

A közgyűlésre megfigyelőként hamarosan megérkezik Pietro Nenni olasz miniszterelnökhelyettes is. Ugyancsak Londonba utazott Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára is, aki a Szövetség és az Egyesült Nemzetek közti kapcsolatok tanulmányozására összeülő értekezleten vesz részt.

sikeres elvégzését.
— Itt az ideje — mondotta —, hogy az idegességet nyugodt megfontoltság váltja fel. Nyugodt megfontoltsággal kell folytatni a leszerelés munkáját is, melynek végső célja a béke biztosítása.

Tatarescu szerint

Juniusban vagy juliusban tartják meg a romániai választásokat

Groza miniszterelnök nyilatkozatot adott a Reuter tudósítójának

BUKAREST, január 16. (Rádó) A Reuter angol távirati iroda bukaresti tudósítója beszélgetést folytatott Groza Péter dr. miniszterelnökkel és Tatarescu helyettes miniszterelnökkel.

Groza miniszterelnök kijelentette, hogy a moszkvai határozatok értelmében átszervezett kormány lojálisan fogja teljesíteni a demokratikus szabadságjogok biztosítására és a szabad választások megtartására vonatkozó feltételeket is.

— Remélem — mondotta a miniszterelnök —, hogy a kormány elismerése Anglia és az Egyesült Államok részéről nem fog késni. Még e héten megbeszéljük a törvényelmi pártok miniszterével a szabadságjogok biztosítására vonatkozó gyakorlati intézkedéseket. A kormány összetételének a változtatására nem kerülhet sor a választások előtt.

— A nemzeti parasztpárt és a liberális párt megindíthat néhány lapot csak akkor, de a Szövetséges Ellenőrző Bizottság és a kormány szelvel részéről gyakorlati politikai cenzúrát továbbra is fenn fogjuk tartani.

Arra a kérdésre, hogy mikor fogják a választásokat megtartani, a miniszterelnök a következőket válaszolta:

— A legmegfelelőbb időpontban, amikor

sikerül a tárgyi feltételeket is biztosítani. Tatarescu miniszterelnökhelyettes a Reuter tudósítójának kérdésére azt közölte, hogy

Milyen jelszót adott ki a nemzeti parasztpárt a szovjetellenes főmadonháború idején?

BUKAREST, január 16. A nemzeti parasztpárt Penescu vezértitkára után arra kérte a propagandaügyi minisztériumot, hogy a moszkvai határozatokban biztosított sajtószabadság alapján engedélyezze a párt összes fővárosi és vidéki sajtóorgánumainak újból való megjelenését.

Politikai körökben élénk megjegyzésekkel kísérik Maniu Gyulának a nemzeti parasztpárt végrehajtóbizottsági ülésén — amelyen Hatjeganu Emil személyét jelölték a Groza-kormányba — tett következő kijelentését:

— Ha egyetlen ember is volna nártunkban, aki szovjetellenes politikát folytat, úgy azt dőltől össze kell költöztetni és villamoszátkben kivégeztetni.

A fővárosi sajtó egyes orgánumai felvetik a kérdést: vajjon Maniu Gyulának ez a határozott állásfoglalása összehangban van-e a moszkvai hatá-

személyes véleménye szerint a romániai választásokat juniusban vagy juliusban fogják megtartani.

rozatok előtt hirdett álláspontjával és politikai nézetével?

A „Dreptatea Nouă” című lapban Bucur Varlam cikket írt, amelyben kifejti, hogy Maniu jellegzetes kijelentése — amelyet Hatjeganu Emil az első minisztertanácsban megismételt — sokak lelkében kétséget támasztott.

— Emléksünk még arra — írja a cikkíró —, amikor a Szovjetunióval harcban álló román csapatoknak a nemzetiparasztpárti vezetők azt a jelszót adták ki, hogy „csak a Bugiá tartozó területeket kívánjuk Romániával egyesíteni” és emléksünk a szovjet-román fegyverszüneti szerződésnek a nemzeti parasztpárt részéről való elszabotálására is, amely már állami léteinket is fenyegette és éppen így: lep meg, hogy Maniu és Hatjeganu Emil hirtelen és váratlanul Románia keleti szomszédjainak őszinte barátává és hűbére varázsolódtak át...

Nagy dolgokat építhetünk

Írta: BENEDEK MARCELL

Tehetséges diáknak, ha egy vagy más okból esztendőket veszített, megengedik, hogy több osztályból vizsgázók egyszerre — vagyis, ahogy mondani szokták, „osztályt ugorják.” Ezt az engedélyt, de az engedéllyel is többet, az ugráshoz való módot sürgősen meg kell kapnia a mi sok időt veszített, tehetséges nagy diákunknak: a magyar népnek.

Hogy tehetséges, azt a bizelges vádjának veszedelme nélkül kimondhatja az, aki a hibáit sem hallgatja el: közömbösségét, csekély igényeit, könnyű helyenyugvását szellemi elhanyagoltatásába. Ez az évszázadokon át elhanyagolt és magával is keveset törődő nép mégis olyan benső kultúrát, olyan művészetet termelt ki magából, amelyre, ha egyszer méltóképpen kézbeveszük, nagy dolgokat lehet építeni. Gondoljunk csak zenéjére, amelyet jóformán maga is elfelejtett már, amelyet Bartók és Kodály az utolsó pillanatban mentettek meg. Tanujna voltam, amikor falusi közönség kinevetett egy Kodály-dalt, sőt megharagudott érte: a maga kicsufolásának érezte. A falunak mű-népdal kellett, vagy operett-sláger...

Ez az egy példa, amelyet a művészet és művelődés köréből még ezerral töldehatnék meg, világosan mutatja, hogy a nagy diák most olyan osztályba jár, amelyet sürgősen át kell ugrania. Az ugynevezett kispolgári művelődés és izlés osztályába.

Nem akarok itt szójátékot csinálni az „osztály” szó kettős értelmével. Amikor kispolgári műveltségről és izlésről beszélünk, már tulajdonképpen nem a szorosánvett kispolgárságra gondolunk. Sajnos, ez a fajta műveltségnek és izlésnek az utóbbi évtizedek általános szellemi hanyatlása folyamán fölfelé és lefelé egyaránt rohamosan terjedt. Ismerek minisztereket, arisztokratákat, professzorokat, nagy pénzembereket, akik a maguk foglalkozásának körén kívül éppoly kétségbeesetten kispolgári műveltségük és izlésük, mint azok a falusiak, akik a Kodály-dalt kinevetik. Általános tájékozásukat hig és elmeskédő népszerűítő művekből szerzik, a művészetben csak könnyű szórakozást keresnek: a komoly művészek, akik nem édeskés tárgyu képeket festenek, nem slágermuzsikát írnak, nem gépirókiasszonyokat és vezérigazgatókat házasanak össze, éhenveszhetnek tőlük. Olyan széles ez a „kispolgári” réteg, hogy nem is tudom: miféle esoda tartja még életben a komoly tudományt, irodalmat és művészetet.

A új kor tanító, nevelő munkája könnyebb lenne, ha ez a kispolgári műveltség és al-izlés egyáltalán el se jutott volna a néphez. Abból a benső kulturából, abból az ősi művészetből, amelyről az ideént szóltam, gyönyörű népi kulturát lehetne kifejleszteni. Most már, sajnos, kettős munkát kell végeztünk. Fel kell világosítanunk az embereket arról, hogy az a „műveltség”, az az „izlés”, amelyre — talán nem is minden ártó szándék nélkül — rávevették, téves útra vitte, az érdekeivel ellenkező irányba. A hűlye film, amit megnéz, az érzélgős sláger, amit dudol, nem olyan ártatlan dolog, mint első pillanatban gondolná az ember. A maga természetes gyökereitől szakítja el, emelkedésnek igazi útját takarja el a szemelő. Azokat szolgálja, akiknek érdeke, hogy a nép igazi értékei ne fejlődjenek ki, vagy ha igen: ne a népnek, hanem kihasználóinak javára.

Mindaz, ami az új korszakban a

nép — falusi és városi földműves és ipari munkásság — művelését és izlésbeli nevelését akarja szolgálni: a nemskára meginduló népfőiskolák, a könyvkiadás, irodalom, művészet, műkedvelés — ennek az osztály-ugrásnak gondolatára kell hogy felépüljön. A létrának ezt a közbülső fokát ki kell hagyni. Nem a „kispolgárok” számát kell szaporítanunk. A magyarságnak komoly műveltségü,

a világ dolgairól őszintén tájékoztatott és izlésében megismertett tömegekre van szükségük.
Kevesen vagyunk. Nem engedhetjük meg magunknak azt a kétes értékű fényűzést, hogy az igazi műveltséget és izlést e kevesek közül is csak a kiváltságosak osztályrésztévé tegyük. Egész népünknek osztályt kell ugrania!

A lelkesek és tanítók vezetőszerepet vállaltak a Magyar Népi Szövetség kulturmunkájában

NAGYKAROLY, január 16. Tudósítónk jelent: A Magyar Népi Szövetség nagykarolyi járási tagozata az elmúlt napokban széleskörű értekezletet tartott. Az értekezleten, melyen 21 község képviselője vett részt, behatóan foglalkoztak a tagozat eddigi munkájával és jövőbeni célkitűzéseivel, valamint a járás magyarságának gazdasági és kulturális kérdéseivel.

Is fokozottabb tevékenységet. Gazdasági vonatkozásban a szövetkezetek munkamegszervezését, valamint a szövetkezeti vezetők képzését határozták el. Kimondott értekezlet továbbá azt is, hogy a kultúrális bizottságokban elsősorban a községek színeinek és tanítóinak kíván megközelítő kielégítést biztosítani.
Az elhangzott jelentések és határozatok után az értekezlet megválasztotta az új járási vezetőséget, melynek elnöke Tóth István, alelnöke pedig Farkas Elek irinyi Véber János mezőteremi gazdák lettek.

A kiküldötték egyhangúlag állást foglaltak a járás magyarsága egy táborba való tömörítésének gondolata mellett a határozottan kimondták, hogy a jövőben elsősorban ilyen irányban fejtenek ki az eddigienél

Amerikai, svéd és svájci tőkeérdekeltségű hitelt nyújtanak Magyarországnak

BUDAPEST, január 16. (Rádió) A magyar gazdasági élet fellendítése és helyi hozatala érdekében egy amerikai tőkeérdekeltségű korlátlan mennyiségben bocsátott rendelkezésre Magyarországnak dollártőkét, hogy ipari és kereskedelmi vásárlásait a külfölddel lebonyolíthassa.

A svájci és svéd nagyipar egyidejűleg finom mechanikai, valamint ipari és egyéni szerszámok eladására tett ajánlatot a magyar gazdasági életnek, olyan értelmű feltételek mellett, hogy az átadott ipari termékekért csak tíz hónap után kíván részletörlesztést.

Nagyértékű szovjet tudományos anyag érkezett a kolozsvári ARLUS részére

KOLOZSVAR, január 16. Az ARLUS kolozsvári szaktudományi alosztálya január 13-án tartotta meg ezévi első ülését, amelyen Török Zoltán egyetemi tanárt a magyar nyelvű, G. Benekó egyetemi tanárt pedig a román nyelvű ülések elnökévé választották meg.

jelenlévők élénk érdeklődéssel fogadták több mint 20 folyóiratot és időszakos kiadványt, amelyek a legkülönbözőbb tudományágakat (kémia, fizika, biológia, gyógyszerészet, sebészet, fogászat, növénytan, állattenyésztés) és elhatározták, hogy még szorosabb kapcsolatot építenek ki a Szovjetunió tudományos körével.

Rosca egyetemi előadó, az ARLUS főtáborára ismertette azt a tudományos anyagot, ami a legutóbbi napokban érkezett a Szovjetunióból és amelyet feldolgozásra azonnal kiosztott az egyes szaktanárok között. A

A legközelebbi ülésen a beérkezett jelentéseket tárgyalják és a kiosztott anyag feldolgozását folytatják le.

A KOLOZSVARI UJSÁGÍRÓK SZAKSZERVEZETÉNEK TISZTOGATÓ BIZOTTSÁGA felhívja Walter Gyulát, Horosz Béát, Rösler Vikort és Kakassy Endrét, hogy ma, csütörtökön délután 3 órakor jelenjenek meg a bizottság előtt (Jókai-utca 16, I emelet).

só felvételi vizsgáját. Azok a szegénységben élő egyetemi hallgatók, akik a Kollégium tagjai akarnak lenni, az említett időpontban irattal (tartalmas önéletrajz, születési anyakönyvi kivonat, érettségi bizonyítvány) jelentkezzenek a Kollégium igazgatóságánál (Kolozsvár, Mátyás király szülőháza, Corvin-utca 16). Ezután értesítik a már felvett kollégistákat is, hogy február 8-án szintén jelentkezzenek a Kollégium igazgatóságánál.

A KOLOZSVARI MORICZ ZSIGMOND KOLLEGIUM az egyetemi ifjúság tudomására hozza, hogy 1946 február 8-án reggel pontosan 8 órakor kezd meg utol-

SZINHÁZ ÉS MOZI

Az Obsitos — Borovszky Oszkár jubileuma

„A legegzebb kaland” sikersorozatát pénteken Borovszky Oszkár jubileuma kedvéért szakítja meg az Allami Magyar Színház. Borovszky 25 éve áll az erdélyi magyar színház szolgálatában és mára honvédek, majd jellemzés az közönség és sajtó egyöntetű elismerése mellett tölti be nemes hivatalát. Kálmán Imre és Bakonyi Károly régihajlott szép magyar operettjében, „Az

obsitos”-ban a címszerepet játssza a jubileus Borovszky, akit ebből az alkalomból nyílt színen fognak üdvözölni tisztelettel pályatársai. Mellette az operettegyüttes legjava ér, Krémer Manó, Hegyi Lili, Csóka József vonulnak fel a kétszázötven éves jubileumára, mely „Az obsitos”-t bizonyítványból a színház egyik legkedveltebb műsor-darabjává avatja.

A KOLOZSVARI ALLAMI MAGYAR SZINHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön, január 17-én este 6 órakor: Legszebb kaland. András Márton fellépésével.

Pénteken, január 18-án este 6 órakor: Obsitos. Borovszky Oszkár 25 éves színházi jubileuma.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL-MOZGO: Afrikai vőlegény. (3, 5, 7, 9).

CORSO-MOZGO: A szív törvénye. Főszerepekben: Isa Pola, Adriano Rinaldi. (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

ROYAL-MOZGO: J'accuse! (Vádok) (3, 5, 7, 9).

Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor matiné. Jegyelővétel délelőtt 11 és 1 óra között. Műsoron kívüli hirdató SELEKT-MOZGO: Háború után 6 órakor. A legnagyobb orosz film, tele szerelemmel, zenével és hősiességgel. Vasárnap 11 és 13 órakor matiné.

URANIA-MOZGO: Egy szív megált. Karó Kata és Nagy István legnagyobb magyar filmje. (3, 5, 7, 9). Jegyelővétel délelőtt 11 óráig.

MUNKAS-MOZGO: A mai szülő. Nagyon amerikai társadalmi dráma. Pazar kísérőműsor. (3, 5 és 7, vasárnap délelőtt 11 és este 9 órakor is.)

H I R E K

A nap két 7 óra 27 perces és 16,32 órakor nyugszik. A holnap két 10,10 órakor és 21,40 órakor nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszítő 258

LEHET MÁR TÁVIRATOZNI?

A kolozsvári postagazgatóság közölte, hogy január 15-től Magyarországra is küldhetők táviratok — angol vagy francia nyelven, mert országunk és Európa többi országa között megnyílt a táviró és levélforgalom. Bizonyítan, már a hír olvasásakor viszkenni kezdett a fejünk búbja. Félórát vakargattuk, simogattuk, még ütögettük is aztán, de semmi macerálással sem jöttünk rá mostanáig, hogy mi az ördögöt jelent ez a furcsa feltétel.

Vajjon mi vagyunk-e műveletlen tuskók, hogy még mindig nem tudunk sem angolul, sem franciául, vagy pedig a kolozsvári postán lettek olyan műveltek, hogy ezentúl csak ilyen nyugateurópai nyelven hajlandók érteni?

Őszintén szólva nem tudjuk még, hogy mi az igazság. Azt azonban isten és a világ előtt állítjuk, hogy Magyarországon élő nagynénénk is csak magyarul tud. Sőt, szegedi lévén, egészen bizonyos, hogy angolnyelvű táviratunkat böngészve, csodálkozását is valahogy így fejezi ki: — „No, hírvő legény lőtt ott Erdélyben az öcsém! Még magyarul sem hajlandó az embórral beszélni”.

(d. gy.)

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisztelettel felhívjuk mindazon előfizetőink figyelmét, akiknek előfizetése lejárt, hogy a további előfizetési díjakat kiadóhivatalunk előfizetési osztályával sürgősen rendezzék.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTARAK. Hintz (Szabadság-tér 28), Orangyal (Mallinovi-utca 1), Remény (Horea-ut 50), Diana (Jókai-utca 23), Aesculap (Széchenyi-tér 23). Egész éjjel szolgálatban: Diana (Jókai-utca 23), Orangyal (Mallinovi-utca 1) és Aesculap (Széchenyi-tér 23).

FELHÍVÁS AZ ORVOSOKHOZ! Az Egészségügyi Szakszervezet orvostagjai az igénytendő szesz árát 48 órán belül fizessék be a szakszervezet pénztárába.

AZ ARLUS KOLOZSVARI JOGI ALOSZTÁLYA lapunk után meghívja tagjait a január 17-én, csütörtökön délután 6 órakor az ARLUS helyiségében megtartandó ülésre. A fontos napirendre való tekintettel kéri a tagok feltétlen megjelenését.

(*) **AZ EGÉSZSÉGÜGYI EKONOMÁT** kéri tagjait, hogy írszadagjukat váltsák ki.

A II. KERÜLET UTCABIZALMIÁNAK FIGYELMÉBE! A kolozsvári II. kerületi rendőrség lapunk úján felkéri a kerület összes utcabizalmiát, hogy pénteken délután 5 órakor a kerületi rendőrségen pontos megbeszélésre jelenjenek meg.

KELETI LÁSZLÓ KIALLITÁSA KOLOZSVÁR. Január 19-én, szombaton nyílik meg a vármegyei háza üvegtermében Keleti László rajzolóművész antifasiszta kiállítása. Keleti László annakidején, mint rajzoló, munkatársa volt az Henri Barbusse szerkesztésében megjelenő „Monde” című lapnak. Párisban 1936-ban a Román Roland elnökletű alatt álló Békebizottság kiállítását rendezett műveiből. Romániában régebben a „Stanga”, „Curantul liber” és az „Adevărul literar” című lapoknak dolgozott. A művész Kolozsvárt is be fogja mutatni 26 képből álló képregényét, melynek címe: „Pokoltól a boldogságig”.

(*) **HALALOZÁSI HIR.** Knobloch István magántisztviselő 1946 január 15-én elhunyt. Temetése 1946 január 17-én délután 3 órakor lesz a temetői kápolnából.

APRONHÍRDETESEK

ADÁS-VÉTEL

- CSECSEMŐKELENGYET, jó minőségű, keresek megvételre. Cím a kiadóban.
- YESZEK aranyat, csütörtök napl áron, Rosner, Majom-utca 22. 17365
- JÓ állapotban lévő használt konyhakendők eladó. Kegye-nél, Vörös Hadsereg-utca (Magyar) 52. 17834
- LEGMAGASABB árat fizetek varrógépekért, varrógépfekért, varrógéplábakért, alkatrészekért, tükkért, Welsz, Horea-ut 56. 17825
- ORVOS keres modern, nagyteljesítményű rövidhullámú gépet. Cím: Keszey, Majális-utca 5. 17846
- ELADÓ új dízfűrészes hármasszekrény. Ceaba vezér-utca 20. 17853
- SINGER cilindri cipészvarrógépfel eladó. Welsz, Horea-ut 56. 17855
- KERESEK megvételre 1070 mm-es cséplőszekrényt. Torda, Str. Gh. Barlitu 140. 17857
- PERZSASZONYEG, butor, trórgép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”. Kossuth Lajos-utca 20. 17903
- 2 DARAB festett kerek asztal eladó. Magyar-utca 16, balra 3. 17927
- MODERN kétszemélyes festett rekamé, hármasszekrény, gyarkorló zongora olcsón eladó. Szappan-utca 18, Berger. 17926
- ELADÓ egy barnára festett fél hálószoba-butor, egy asztal négy székekkel. Értekezni: III. ker., Csanki Dezső-utca 19. 17925
- SZEP sirlövet vannak. Ajánlatot kersek Szabadság-tér 26, II. emelet. 17929
- URISZODA butort, butorszöveget, szőnyeget, evőeszközöt és szerszámot venni. Tefluc 2 22. 17958

- KIÖGASTALAN állapotú részvény fűtőtest eladó. Bem-utca 3, földszint. 17918
- SZMOKING, majdnem új, eladó. Kalapács-let, Szabadság-tér 18. 17957
- HARMONIUM és sport gyermekkosz eladó. Cím a kiadóban. 17914
- PONTOS analitikai, esetleg aranymérleget keresünk. Ajánlatokat gyártmány és ár-megjelöléssel „Megbízható” jellegre a kiadóba. 17915
- EGY patkányfogó kutyát pénzért megveszek. Érdeklődni délután 3-tól Heltal-utca 4. 17916
- LINGUAPHONE francia, német nyelv-tan-folyamat venni. Ajánlatot kérem „Erdély” könyvesboltba. 17903
- DINAMÓ 120—85 Volt, 130—90 Amper, 7,65 Kilowatt és egy „Torpedo” új, hordozható trórgép eladó. Cím: Torda, Str. Dr. I. Ratiu No. 52. 17833
- VALODI sziliszkin bunda eladó. Str. Grigorescu 49, (Rákóczi-ut). 17907
- 1 1/2 LÖRÖS villanymotor eladó. Cím: Endre király-utca 68, L. Robert. 17911
- EGY zománcozott hálószoba eladó. Megtekinthető 11-től 3-ig Magyar-utca 83. Rothmann. 17933
- TURISTAAUTÓ, 8 hengeres, Ford 1939. eladó. Liara drogéria, Szabadság-tér 6. 17939
- ELADÓ háromajtós dílta szekrény, egy barna pultrus háló. Mécok-utca 8. 17919
- EGY fehér kombinált mély gyermekkosz eladó. Tagany-utca 10. 17932
- 2+1 LAMPAS Philips rádió eladó. Nagy Károly püspök-utca 19, délután 4—6. 17959
- EGY 8 Ford kocsi autóbusz és teher karosszériával és külön tartalommal, működépes állapotban, az új iratokkal rendelben, jelenlegben eladó. Román Lukács Kolozsvár, Mikos-utca 17. 17963

A Dermata férfimunkásai figyelmébe!

Felhívjuk azon férfimunkásaink figyelmét, akik katonai összeírás végett már jelentkeztek egyszer a gyár irodáján, hogy a Katonai Ellenőrző Bizottság előtt való személyes jelentkezés céljából az

- I., II., III-ik körületben lakó férfiak 1946 január 17-én,
- IV. és V-ik kerületben lakó férfiak 1946 január 18-án

a korosztályra való tekintet nélkül reggel 8 és délután 4 óra között a gyár tanácstermében (I. épület II. em. 30. számú szoba) működő fenti bizottság előtt jelenjenek meg.

Igazgatóság.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetések szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állástkeresőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadvány címzett és jelleges leveleknek 100 lej pótdíj fizetendő. Helyes hirdetések négyzetcentiméterenként 100, 250 és 500 lej. Szöveghirdetés (hírek között) szavankint 500 lej. Közzétartási költségek szavankint 400 lej. Nyitási szavankint 400 lej.
Csekkszám: 40.625

RADIÓT, nem üzemképest vagy lámpanélküli magas árért veszek. Arany János-utca 17. 17925

IRODAI zöldpócszós falifogas, négytetejes. 2 1/2 x 2, eladó. Lázár-utca 25. F. 17926

ELADÓ patefon, szilbunda, ágyneműk, törülközők és gumicső borzák. Brassai-utca 16. Savu. 1-3-ig. 17961

EGY új, 6 lámpás Orion nyújtott sávós rádió, 1 új hosszú bőrkabát, begombolás báránybőrrel, 1 darab 24 basszusos tangó-harmonika, 2 darab eszimanadrág, 1 öltöny sportruha, 1 színházi gukker eladó. Cím a kiadóban. 17951

KERESÉK teleháló vagy kombinált szobát, egy varrógéplábat. Rosenwasser, Malom-utca 12. 17940

KERESÜNK üzemképes röntgenkészüléket vidékre, áramfejlesztővel. A készülék lehet hordozható is. Cím a kiadóhivatalba kérünk „Röntgen” jellegre. 17944

ELADÓ asztali kemence, fiókos íróasztal. Vasile Lupu 52 (Kazinczy-utca). 17942

ELADÓ barna női téllkabát, aktatáska, 38-as flubakancs, 38-as fekete női hócipő. Postakert-utca 12, jobbra a szuterinben. 17945

MEGVÁSÁROLOK textil-, készülő-, fonó-, gyapjúkartoló-, körkötő- és cséplőgépeket, villanymotorokat, traktorokat, kőbőgép- és varrógépeket. Vasile Lupu 52 (Kazinczy). 17942

KOMPLETT ebédlő, két darab fiókos ruhaszekrény, egy toalett eladó. Szentgyörgy-utca 47, 1. ajtó. 17951

MOTOR 2 HP. Berenorel dinomóval eladó. Vass, Horea-ut 99. 17952

MODERN konyhaberendezések, kombinált szekrény, reklámok, diófümros asztalkák és szék, k. sötét pulituros hálószoba, világos teleháló, egyes szekrények, vendéglői szék, régi konyhakredencek, íróasztalok, úri-szoba, fekete ebédlőberendezés stb. kaphatók Malinovszki-tér 6, Szentgyörgy-utca sarok. 17956

PAPLANOK két darab, újak, selyemből, eladó. Györgyfalvi-ut 55. 17948

RADIÓ Philips kieszuper 3+1 eladó. Kereszt-utca 5, földszint 2. ajtó, 5-7 között. 17931

FORDSON traktor jókarban eladó. Szentes István, Kolozs. 17941

HASZNALT ruhát, cipőt és fehérneműt veszek és eladok. Dózsa György-utca 4. 17940

ELADÓ ház. Budai Nagy Antal-utca 152. 17946

ELADÓ egy cserépkályha, egy tiszta új 325x19-es motorkepérgumi. Erdőkőldni Korosinál, Szabadság-tér 14, 1-4 óráig. 17962

HALOK, kombinált hálók, íróasztalok, ve-kamiek, modern konyha, karikahajós női varrógép, asztalok, szekrények kaphatók: Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, földsz. ben. 17943

ALKALMAZÁST KAPHAT

ZONGORISTA partnert keres hegedűművész állandó gyakorlás céljából, díjazás ellenében. Érdeklődők címre: „Zenbi szórakozás” jellegre kérem. 17851

RETUSÓRT vagy retusőrnőt keres Főváros Margaret Medgyes, Str. Bratianu 2. 17869

ORT. KÖSER bogdához társat keresek. Cím Szentgyörgy-utca 3. 17884

HÖLGYFODRÁS tanulót felvesz Góhos hölgyfodrász, Malom-utca 18. 17899

ALLANDÓ munkára önállóan dolgozó, ügyes varróleány jó fizetéssel felvétetik. Munkási-utca 16, ajtó 1. 17921

KOMOLY, egyedülálló háztartásvezetőt keresek Bukarestben. Felvilágosítást ad Kemendi, Szabadság-tér 20. 17880

JÓLFOZÓ, beszületés mindenesleányt keres kis család. Honvéd-utca 21. II. emelet. 2. ajtó. 17953

Osztályorsjegyelárusítókat keresünk bárhol az országban.

Új sorsjáték! Új terv!

4 milliárd lej az össznyeremények összege.

I. oszt. húzása 1946 február 28. Előnyös eladási feltételek.

Collectura **„La Noce”** Bukarest, Str. Lipscani 12. Telefon 4-15-20. Kérünk express leveleket!

ALKALMAZÁST KERES

BORBELYSEGED nagy rutinnal, állás: keres a belvárosban. Cím a kiadóban. 17865

FIATAL nő magyar, román, német és orosz nyelvtudással ruhátárba, felíró, esetleg hasonló állást keres. Cím a kiadóban. 17923

35 EVES urinó magános idős ur háztartása vezetését vállalja. Cím a kiadóban. 17960

INGATLAN-LAKÁS

ELCSERELNEM magas díjazás ellenében a Lengyel-színház melletti komfortos, modern garzonlakásomat 1 vagy 2 szobás, központban lévő összkomfortos lakással. Közvetítőt díjazok. „Viktória”, Deák Ferenc-utca 9. 17859

IDŐSEBB nőhöz lakótársnőnek menne idősebb nő. Bartha Miklós-utca 8, élelmiszer-üzlet. 17915

KIADÓ belvárosban kisebb irodahelyiség, egy százaz pince. Értekezni: Szentgyörgy-utca 24. 17909

KÖZÉPISKOLAI tanuló otthont talál földterület lakásomban. Fizetés természetben. Cím a kiadóban. 17920

ELADÓ Apur-utcaiban kevésbé rongált ház istálló és kocsiszinnel, 3000 négyzetméteres telek 20 millió lejért. Andrassy-uton sarkokhoz korcsmával és vendéglővel, akár felerészben is. Sörgyár körül 2 szoba, konyha gyümölcsösökkel 10 millió lej. Galamb-utcaiban ház nagy telekkel 30 millió lej. Hóstatban 1000 négyzetméteres telek 10 millió lej. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 17929

52 HOLD prima birtok vasútállomástól egy kilométerre sürgősen eladó. Kizárólagosan megfizve Bocsnai iroda, Unió-utca 10. 17947

ERDEMES figyelemmel olvasni! Tusnádfürdőn villahely egymillióöttszáz ezer. Kolozs-váron villahely kétfélmillióöttszáz ezer. Jóforgalmu városban 11 szobás garnizálló ágyneművel, butorral, jókarban házastelek hatvanmillióért, ugyanott vendéglő kerthelyiséggel, teljes felszereléssel, házzal együtt negyvenmillióért. Ipari szeszfőzde üzemben, házzal együtt 35 millióért. Makaróni tésztafeldolgozó gyár 20.000 kilogram lisztkiutalással 35 millióért sürgősen eladók. Kizárólagosan megfizve Bocsnai ingatlanforgalmi iroda, Unió-utca 10. 17947

FORGALMAS helyen jömeneteli vendéglő családi okokból átadó. Érdeklődni Kovácsnál, Mlki-utca 50. 17935

SÜRGŐSEN eladó családi ház Endre király-ut 18 alatt. Érdeklődni e héten 10-4 óra között. 17935

KÜLÖNFÉLEK

SZÖVET és POSZTÓ ványolást vállalunk. Kolozsvar, Pap-utca 36. 17910

KOLOZSVÁRI 32 éves, magános szőke műszerész ismeretség hiányában ezután keresi házasság céljából azt a bájos, leiki finomsággal, 2-8 gimnázium végzettséggel, keresztény, némi anyagiakkal rendelkező barna vagy félbarna kislányt, mivel „Igaz boldogság útjára” léphetne, jelenleg nagy igények nélkül is. Bővebb levelet „Leiki finomság” jellegre a kiadóba. 17954

TÁRSAT keresek jólmenő üzlethez. Érdeklődni Vasile Lupu 52 (Kazinczy-utca). 17042

JUHLEGELŐVEL rendelkezem, juhállomány beszerzéséhez tőkés társat keresek. Cím a kiadóban. 17913

29 EVES iparosfiu ismeretség hiányában keresi hozzáillő lány ismeretséget házasság céljából. Levelet a kiadóba kérek „Házasság” jellegre. 17917

HAZASSÁG céljából megismerkednék 25-30 év körüli, kizárólag jólszituált, kereskedő szellemmel rendelkező, teljesen önálló, molett barna nővel. Teljes című levélre válaszolok. Szórakozni vágyók hanyagoljanak el. Címeket „Biztos megénelet” jellegre kérek. 17936

A HELYBELI neológ és ortodox izraelita hitközségek vezetésével ezután értesítik tagjait, hogy a Közzétartási Hivatal csakis az esetben tudja biztosítani a hitközségek részére a pázska előállításához szükséges buza, illetve lisztmennyiséget, amennyiben tagjaink a 7. és 8. számú cukorhónokat legkésőbb e hét folyamán beszoalgtatják. Miért is feltérjük összes tagjainkat, hogy azokat e hét folyamán az Ort. Izr. Hitközség Timár-utca 34 alatti hivatalában adják be, ahol előjegyzéseket is felvesznek a szikkészes pázska. 17949

A HELYBELI aut. ort. izraelita hitközség választóbizottsága ezután is feltérli az összes ort. izr. vallásu polgárokat, hogy az

SPORTÉLETT

Megtisztítja a Szakszervezeti Tanács a sportéletet

Új, haladó szellemben szervezik át a sportegyesületeket

KOLOZSVAR, január 16. A Kolozsvári Szakszervezeti Tanács sportbizottsága kedden este megtartott ülésén 22 szakszervezeti sportfelelőse jelent meg. A szakszervezeti kiküldötteken kívül a kolozsvári sportegyesületek is szép számban képviseltették ma-

gukat. Kallinovszki Béja elnöki megnyitóját utána Dankó Károly, a Szakszervezeti Tanács részéről megbízott sportfelelős ismertette az értekezleten az Országos Szakszervezeti Tanács sportbizottságának határozatát.

— Azért hívtuk egybe a mai értekezletet — mondotta Dankó Károly —, hogy a szakszervezeti sportot minden vonalon teljesen megújítsuk. Itt az ideje, hogy mindenki megértse a mai, idők parancsoló szavát. Olyan változás állott be szakszervezeti sportéletünkben, amelyet hasznosítani kell a tömegsport javára. Az Országos Szakszervezeti Sporttanács elhatározta, hogy a legerősebb kézzel veszi kézbe a sportvezetést és azoknak, akik nem akarnak a szakszervezeti sport érdekében dolgozni, el kell tűnniük a sportéletből! Nagy feladatot előtt állunk, de igyekeznünk minden nehézséget elhárítani. Az Országos Szakszervezeti Tanács „A szakszervezeti sport újjászervezése” címmel új szabálykönyvet adott ki, amely alapja lesz munkánknak. Az új szabálykönyv szerint a jövőben csakis szakszervezeti, egyetemi, középiskolai, katonai és a falusi sporthoz tartozó egyesületek létezhetnek. Minden 50 munkással dolgozó vállalat meg kell hogy alakítsa az üzemi sportbizottságot és köteles egy sportfelelőst is választani.

Dankó Károly ezután ismertette a szakszervezeti sport újjászervezését, majd hangsúlyozta, hogy mind az Országos Népi Sport Szervezetnek, mind a Labdarúgó Alkerületnek a jövőben olyan vezetői és tagjai lesznek, akik a mai idők szellemének megfelelően fogják irányítani a szakszervezeti sportéletet.

— Örömmel vettük hírtül — mondotta Dankó Károly —, hogy Haralambie őrnagy vezetésével a katonai sportot is hasonló szellemben szervezik meg. Nem lesz többé olyan ember, aki a sportban megvásárolható lesz, mert a Szakszervezeti Sporttanács olyan egyéneket fog minden vonalon az élre állítani, akik mind a 17 sportágnak kitünő szerzői és nem lesznek befolyásolhatók — fejezte be beszédét Dankó Károly.

Dankó Károly beszéde után több felszólalás hangzott el. Geréb Károly a kereskedelmi alkalmazottak nevében kerte: a szakszervezet járjon közbe, hogy a kis egyesületek is juthassanak öltözőkhöz, hogy ne kelljen a Szamos partján, szabad ég alatt öltözőkődni a mérkőzésekre. Dinény Ferenc és Radó György a Dermata részéről szólaltak fel, hangoztatva: elérkezett az ideje, hogy a Szakszervezeti Sporttanács vegye át a kolozsvári sportélet teljes vezetését, mert a múltban a sportszervezetek részéről sok és súlyos mulasztás történt. Rahalanu a CFR részéről kerte, hogy oldják meg a pályák kérdését is, mert jelenleg csak egy sporttelepen tarthatja meg az edzését a 23 kolozsvári csapat. Majd az OSP ügykezelésének a felülvizsgálását kerte. Balázs az Ady-harinyagvár részéről hangoztatta, hogy sürgősen meg kell oldani a kerületi labdarúgó-bajnokságban játszó csapatok anyagi kérdését, mert az Ady sem Deseu, sem Besztercen — mikor az őszi bajnoki mérkőzésére leutazott — semmiféle utiköltség-megtérítést nem kapott a rendező egyesülettől. Brüll Alfréd tanár az Erdélyi Népi Kárpát Egyesület nevében kerte, hogy miután a turista-

ság nem versenysport, különböztesse meg a többi sportoktól, de mint a Szakszervezeti Tanács alá tartozó egyesület, minden szakszervezeti tag tagja lehessen az ENKE-nek is. Barna Eugénia az Antifasiszta Nők Szövetségébe tartozó tornatanárnő nevében szólalt fel, bejelentve, hogy a tornatanárnők örömmel működnek közre az üzemekben és a gyárakban a női tornasport fejlesztése érdekében. Turi a Szakszövetség nevében utalt arra, hogy egyetlen szakszervezet sem tördök a saftkornával, amelyet — bár szellemi sport — legalább olyan fontosnak tart, mint bármely más sportágat. Molnár a fások szakszervezete részéről kerte: a Szakszervezeti Tanács járjon közbe a városi vízműveknél, mint a sétányi jégpálya kezelőjénél, hogy a munkásság részére is biztosítson kedvezményes, olcsó belépőjegyet és ezzel segítse elő, hogy a munkások a téli sportot élvezhessék.

A felszólalásokra Kallinovszki Béja és Dankó Károly adta meg a válaszokat. A Szakszervezeti Sporttanács legközelebbi ülését január 22-én, kedden délután 5 órakor tartja meg, amelyen minden szakszervezeti sportfelelős köteles megjelenni.

Szombaton kezdődnek meg Kolozsváron az országos jégkorong-bajnokságok

KOLOZSVAR, január 16. Vantu miniszter, a Román Korcsolyázó Szövetség elnöke tegnap telefonon értesítette Popu I. Vasile, a kolozsvári OSP főtitkárát, hogy az országos jégkorong-bajnokságok küldömeit — minden körülmények között — Kolozsváron rendezik meg, január 19 és 24-ike között. A bajnokságokon a bukaresti Venus és Juventus, a marosvásárhelyi Dermagant, a Csikszeredai SE és a ma délutáni KKE—Dermata mérkőzés győztese vesz részt.

A jégkorong-bajnokságok ünnepélyes megnyitóját Vantu miniszter jelenlétében szombaton délután 3 órakor lesz a sétányi jégpályán. A vidéki csapatok a péntek reggeli Rapiddal érkeznek meg Kolozsvárra, míg a

mérkőzések sorsolását pénteken délután 5 órakor tartják meg az OSP helyiségében, a bajnokságokon résztvevő egyesületek kiküldötteinek jelenlétében. Az országos jégkorong-bajnoki küldömeiket naponként délután 3 és este 7 órakor rendezik meg, kivéve vasárnapot, amikor a mérkőzéseket délelőtt 11 órakor és délután 3 órakor játszik le, mert a KKE vasárnap délután 5 órától este 10 óráig rendez meg jehuzes műsoros jégünnepélyét.

A KKE—Dermata kerületi bajnoki jégkorongmérkőzést ma, csütörtökön délután 3 órakor játszik le a Dermata pályáján, Popu I. Vasile és Biró dr. vezetésével.

SPORTHÍRADÓ

A VASAS PENTEKEN KEZDI MEG EDZÉSEIT. A Vasas labdarúgó csapata egyhónapi szünet után pénteken délután fél 4 órakor kezd meg szabadtéri edzéseit a városi sporttelepen, később a februárban soraakerülő két nemzetközi mérkőzésére. A vezetőség felhívja az alábbi játékosokat, hogy pénteken délután fél 4 órakor az edzésen jelenjenek meg: Bóros, Demeter, Farmathy, Bálint, Börzsei, Szaniszló II., Kovács IV., Kovács V., Perényi, Bodola, Fülöp, Horváth és Pálfi

A VASAS USZÓSZAKOSZTÁLYANAK vezetősége felhívja összes tagjait, hogy ma, január 17-én, csütörtökön délután 5 órakor

a Rózsa-utca 2 alatt tartandó fontos megbeszélésen teljes számban jelenjenek meg. AZ OSP ma, csütörtökön délután 5 órakor csak megbeszélést tart, nem pedig közgyűlést, mint ahogy azt előző számunkban megírjuk. A közgyűlést meghívott társunk adta ki az OSP titkára.

A RUHAZATI ÉS TEXTILIPARI MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE lapunk utján felhívja az összes hozzátartozó gyárak, üzemek és a kispárban dolgozók sportmeghívóit, hogy január 18-án, pénteken délután fél 6 órakor a szakszervezet helyiségében fontos megbeszélésre jelenjenek meg.

ezévi február 17-én tartandó választóközpályulésre való tekintettel, az alapszabályaink 12. és 49. paragrafusát értelmeben legkésőbb január 23-ig jelentkezzenek a hitközség Timár-utca 34 alatti hivatalában, a választók névjegyzékébe való felvétel végett. Stóssel József, a választóbizottság elnöke, Weinstein Simon, főtitkár. 17949

őzv. KOVACS Béláné speciális masszázsnő Ipar-utca 8 alatt lakik. 17950

„EGYEDÜL MARADTAM” levél megírás postán a megadott néven és módon. 17951

8-10 MILLIÓVAL betársulnék hálószobát vállalkozásba. Címre: „Közreműködés” jellegre kérek. 17952